
II. Veliko deželno katol. polit, društvo na 
Češkem izdaja 2 vrla lista, prvi za Nemce, drugi 
za Čehe, in je pouzročilo ustanovitev mnogo dru
štev po deželi, izmed katerih je „ posojilnica sv. 
Vaclava" najimenitniše. Društvo je zadruga z ne
omejenim poroštvom, šteje 2000 udov in je 1. 1875. 
imelo 6 milijonov dohodka in 35000 fl. v reser
vinem fondu. Glavni namen društvu je izposoje
vanje denarjev menjšim posestnikom in obrtnikom 
proti mogoče malim obrestim. Na Moravskem šte
jemo 20 katoliških društev, v Šleziji pa 23. Mala 
Salcburška Vojvodina ima tudi že okoli 15 takih 
društev; najsrečniše deluje ono v Salcburgu, kder 
je pretečeni teden pri volitvah v mestni zastop 
sijajno zmagalo. Jako živahno je pa delovanje 
takih društev v Gornji  Avstriji. Tukaj je blagi 
grof Henrik Braudis osnoval deželuo društvo, ki 
sme na vsakem mestu cele dežele zborovati, ka
tere pravice se res marljivo poslužuje in napravi 
vsako leto več velikanskih občnih zborov; na tisoče 
ljudi privre izbornih govornikov poslušat; katoliški 
kmetje, iu sedaj tudi že tržani, so oudi o lažnji
vosti in nevarnosti liberalnih obetanj in naukov 
tako podučeni in prepričani, da se liberalni kan
didatje pri kmetih se niti oglasiti, še menje pa 
ponuditi upajo. Društvo šteje 25.000 udov. Zraven 
političnih je še mnogo drugih društev, n. pr. društvo 
za stavljenje nove stolne cerkve v Lincu. Ta cerkva 
bo med najkrasniše gotiške stavbe pripadala. 
SpodnjaAvstrija ima tudi veliko deželuo društvo. 
Osnoval ga je 1. 1870. uamestnijski svetovalec dr. 
Harant, izvrsten govornik iu iskren domoljub. Ve
liko mesto Dunaj pa ima 13 političnih društev, ki 
marljivo zborujejo in liberalizmu v glavnem mestu 
cesarstva tla izpodkopavajo. Ondi je tudi sedež 
družbi sv. Mihaela, katero je 1. 1860. osnoval rajni 
katoliški učenjak dr. Fil ipsz pomočjo 22 pleme
nitasev. Društvo podpira sv. očeta, rimskega pa
peža, dokler ne dobijo ta svojih dežel, svoje po

polne neodvisnosti od deželne vlade nazaj. Društvo 
ima podružnic po vseh škofijah. Prav preprežena 
z katoliškimi društvi je Tirolska in Predarlska. 
Ti deželi ste pravi trdnjavi krepkega katoličanstva 
neomaliljivega domoljubja avstrijskega. Skoro vsako 
mesto, vsaki trg in ves ima svojo društvo. Libe
ralci se nad tem močno jezijo in skušajo na vse 
kri pije ondi prodreti, a dosedaj sem jim ni po
srečilo. Titolci branijo krepko pravice svoje deželo 
pa tudi pravice katoliške vere; posebno upirajo 
se naselitvi prusačkih iutrovcev, ki se po vsej sili 
hočejo vgnezditi. Pravijo, če se ti enkrat v deželi 
pripustijo, potem je verska edinost razdrta pa tudi 
dežela Tirolska ne bo dolgo — cela ostala. Koli
kor slabši je pa liberalizem na Tirolskem, toliko 
huje razsaja in se grdo šopiri v sosedni Koroški. 
Tukaj je res kakor v kakem močueui gradu uta
borjen in že prav predrzno po „p!ajzovskein" poje, 
zraven pa uboge Slovence v nemško mavho tlači 
ter povsod nevero in razuzdanost širi. Naposled 
je to presedalo Nemcem in Slovencem, začeli so 
se upirati po katoliških društvih. Uže 1. 1869. je 
neutiujljivi domoljub, č. g. Andrej Einspieler v 
Celovcu ustanovil društvo za obrambo katoliških 
in konservativnih koristij in v dvema letoma je 
bilo 10 drugih takih društev za Nemce osuovanih 
po raznih krajih dežele. Veliko zaslug kot govor
nik si je tukaj pridobil blagorodui baron Raver. 
Slovenci imajo 9 kat. političnih društev. Prvo in 
najstarejše je ono v Borovljah 1. 1870. osnovano 
za srednjo Rožno dolino. Najmlajše je pa od 1. 1875. 
v št. Kancijanu. Ostala društva so v Čačah (1871), 
v TčJttmannsdorfu (1871), v Pokrčah (1871), pri 
št. Janžu v Rožni dolini, pri sv. Štefanu v Štab
njem (1871), v Svečah (1871), in v Kotaričah (1871). 
Zraven teh je še precejšnje število nepolitičnih 
društev, ki vsa delujejo v katoliškem smislu za 
blagor in čast nemškega in slovenskega prebival
stva. Vse pa nadkriluje veličastuo drevo, vzrastlo 
iz semena, katero je uepozabljivi buditelj Sloven
cev, blagi Slomšek, vsejal v slovensko zemljo — 
družba sv. Mohorja. L. 1860. ustanovljena in od 
papeža Pija IX. potrjena je lani štela 25.863 udov, 
imela 28.249 fl. dohodka ter med Slovence raz
poslala 154,998 zvezkov dobrih knjig. Hvala Bogu 
in vsem blagim domoljubom, ki so družbi do toli
kega vspeha pripomagali! (Konec prih). 

Katoliška (politična) društva. 


